



戍守北疆铸警魂 爱民稳边展风采

——记自治区先进基层党组织阿拉善边境管理支队乌力吉边境派出所党支部

文/《内蒙古日报》记者 刘宏章

“巴图哥，您的身体恢复的如何？家里还有啥困难需要我们帮助的？”近日，阿拉善边境管理支队乌力吉边境派出所的民警在辖区走访时，特意来到牧民巴图孟克家了解在生产生活中需要解决的实际难题。

“现在我身体恢复的比较好，今年要不是你们帮我家及时‘凿羊绒’，我家可损失大了，太感谢你们了！”巴图孟克握着民警的手激动地说。

每年5月正是辖区牧民剪羊绒的时节，可作为家中劳动主力的巴图孟克，因为得了一场大病尚在康复期，不能从事重体力劳动。当巴图孟克面对需要剪羊绒的羊群而自家

没有劳动力时，心急如焚。乌力吉边境派出所党支部得知这一情况后，组织民警来到他家，用了两天时间为他家的羊群褪去“冬装”，让巴图孟克一家避免了错过收羊绒时节的经济损失。

像这样为民爱民的光荣传统，乌力吉边境派出所党支部已坚持了半个世纪。乌力吉边境派出所成立于1964年，驻守在阿拉善盟腾格里沙漠腹地，担负着7707平方公里边境管理区和85.461公里边境线的维稳管控任务。

该派出所党支部现下设2个党小组，有14名党员，支部班子成员有5人。

面对驻地自然环境极端恶劣和维稳管控任务异常艰

巨的实际，派出所党支部充分发挥自身组织优势，依托“北疆基层党建长廊”和“五边行动”，积极推动派出所党支部与苏木党委、嘎查村党支部组织联建，创新推出“支部联建、信息联通、治安联防、党课同上、大事同议、党员同评、典型同创”为主要内容的“三联四同”工作法。同时，借助派出所主官进苏木班子和民警兼任村官这一制度机制，主动落实自治区“兴边富民”措施，积极调解各类矛盾纠纷、解决群众生产生活困难，及时补强基层公共服务职能，有力夯实了党在边疆民族地区的基层执政基础。

让辖区各族群众尽快走上富裕道路，是该派出

所党支部义不容辞的责任，也是维护边境地区稳定的基础。“10公里做邻居、20公里串个门”是地广人稀乌力吉地区的真实写照。在7707平方公里的边境管理区内，仅居住着364户893名群众。针对艰苦偏远的地域环境为群众生产生活带来的诸多困难，派出所党支部创新开展“党员先锋维稳+服务”履职活动和“助学、助老、助残、助孤、助外”五助实践活动，想方设法帮助边疆少数民族群众脱贫，协调帮助解决牧民群众在生活、医疗、扶贫帮困、抢险救灾等方面存在的问题。

近年来，该派出所将中心和重点工作与脱贫攻坚工作同部署、同推进，与

8名孤寡、残疾、困难群众结成帮扶对子，为6名空巢老人、2名困难学生集中体检和捐资助学，联合开展义诊10余次，赠送药品价值5000余元，捐献衣物等总价值5万余元，为群众做好事办实事200余件，帮助群众解决困难500余件；在沙尘暴、暴风雪中为牧民找回走失牲畜500余只，挽回经济损失100余万元；救助被困车辆80余台次、人员120余人。

2016年以来，随着乌力吉口岸发展建设和京新高速公路开通，边境地区交通要道、重点地段管控面临越来越多的严峻复杂挑战。为此，该派出所党支部联合驻地党委政府和边防部队，不断加大联勤巡

逻和排查力度，全面搜集研判涉恐、涉枪、涉爆、邪教等情报信息，扎实做好专项防范打击工作。2019年以来，派出所累计收缴子弹792发、枪支2支、雷管9枚，抓获在逃人员2名，拦截误入边境一线人员12人次，以实际行动筑起了北疆安全稳定屏障。

由于工作出色，该派出所先后荣获省部级表彰19项，并被公安部荣记集体二等功1次。今年6月29日，派出所党支部被评为自治区先进基层党组织。

“我们一定会再接再厉，为维护边疆社会稳定、驻地经济平稳发展再立新功。”乌力吉边境派出所党支部书记、教导员舒立辉说。

党旗在矿用车生产一线高高飘扬

——记自治区先进基层党组织内蒙古北方重型汽车股份有限公司党委

文/《内蒙古日报》记者 吕学先

在中国，每100台矿用车就有80台产自这里。销量全球第三，遍及67个国家和地区，连续9年入选全球工程机械制造商50强，这就是内蒙古北方重型汽车股份有限公司（简称北方股份）。

“围绕中心抓党建，抓好党建促发展”，北方股份党建群工宣传科科长陈才介绍，“矿用车的生产，参与进来的都是全球500强企业，竞争异常激烈，而我们的竞争优势体现在实现了党建与行政高度对接、与生产经营深度融合。”

16个党支部，11个党小组，244名党员占员工总数的近30%。聚焦生产经营，“党员创新工程”成为有力抓手。在党委、党支部、党小组层面开展“党组织引领行动”，在党员层面开展“党员创新登高计

划”，这支队伍立足岗位，攻坚克难，破解窄口，始终在生产一线发挥着战斗堡垒作用。

“我们采取党组织选题、行政点题、向员工征题相结合的方式进行‘党组织引领行动’项目立项。而‘党员创新登高计划’立项要在本支部公示，按季度跟踪落实。”结构件车间党支部书记孙友坤拿出2021年《党组织引领行动立项表》。项目内容为“制作完成铁制托盘”，表中列出项目负责人、实施时间步骤、完成标志和成果。

孙友坤介绍，“矿车的所有零部件都要通过托盘转运。而长期使用的木质托盘循环中会有大量损坏，零件易丢失，现场脏乱差，职工们都建议改进。”立项后，孙友坤牵头、物流配套班班长王芳

芳带领车间党员进行托盘改造。大家集思广益，利用钢板的废弃边角料不断试制优化，还设计了四个吊装孔，改进了托盘挂钩，目前已制成300个并投入生产。

物流配套班班长王芳觉得托盘改进后，不仅提高了效率，车间脏乱差的形象也改变了，“以前木托盘只能用叉车，比如想拿取下层托盘必须要把上层托盘拿开才行，而现在无论在库房的哪个位置都能马上吊装出来。”

为不影响生产连续性，党支部成员全部利用下班时间集中装焊。王芳芳说：“因为你是党员，就得和群众不一样，脏活累活带头干，加班加点走在前！”

在北方股份，每逢攻关重点任务，党支部都成

为发挥战斗堡垒作用的赛场。围绕重点项目，在车间设立“党员示范岗”“党员责任区”，开展“党员承诺践诺”等主题实践活动，全体党员示范引领，勠力同心，保证了国内外订单全部履约。

2020年，北方股份成功实现澳洲和欧洲市场的突破，标志着我国高端矿山装备首次批量进入这两大矿车高端市场。同时国内多个项目连续中标，实现保质履约成为公司经营的重中之重。

“首次按照全球高端矿山装备的制造标准组织执行，对北方股份来讲是一次凤凰涅槃”。孙友坤在结构件车间成立了焊接攻坚小队，王芳芳、白永君、段光光等党员带头人。在下料和装配焊接过程中，采取了原材料跟踪、外购

件跟踪、下料过程跟踪和生产过程跟踪等一系列控制措施，组织制作了工艺工装、下料样板、压弯模具、装配工装等。

焊接过程中，焊接滚轮架配合人工施焊，需要焊接者站在筒内随着筒子的转动而转动，而筒内空间小，温度高，操作者必须蹲着施焊来保证焊枪不晃。党员段光光难忘这段经历：“一遍焊完以后，全身都湿透了，腿麻得都站不起来。”

总装车间党支部成立了以党员赵广飞为代表的攻坚小组，为抢进度，每天基本工作到晚上10点甚至凌晨1点。赵广飞不厌其烦地对一个油封、一根螺栓、一个夹子等进行调整、试验、再调整、再试验，反反复复，直到达到理想状态，“产品交付的质量影响着

公司甚至国家的形象，我必须把控好每一个零件，不能给中国制造丢脸。”

今年5月，首批出口澳洲的3台NTE360A矿用车载着北方股份职工的梦想，从天津港起航发运，目前已到达澳洲矿山现场。

北方股份党建群工宣传科科长陈才表示：“制度先行保障了公司党组织战斗堡垒的构筑更加坚实”。制定党员领导干部党建工作联系点制度、完善党委会议议事清单、制定党支部委员会议事决策清单、全面开展党支部标准化规范化建设工作，加强党的领导，提高党的建设质量，使得党旗在矿用车生产和服务一线高高飘扬，为公司国际化高质量发展提供了坚强的组织保证。